

下温度、湿度以及振动对部件性能的影响。

功率定值器,直接确定了反应堆的运行功率,因此要求定值器有較高的稳定度。在系統运行过程中給定功率值不受温度、湿度等的影响,而給定功率的标准值和实际值的誤差要求并不严格。因此,对定值器中的主要元件——电阻的要求是具有高的稳定度。电阻值的准确度并没有严格要求。經過試驗証明,在一定条件下普通的碳膜电阻,能够滿足上述要求,而用以代替价格高、制造复杂的高稳定的繞線电阻。試驗結果,碳膜电阻在温度由 5°C 变化到 55°C 时,阻值变化在 1% 以内,而湿度影响略大。因此,在室温下,只要具有一般防潮设备,上述結論完全适用。

电压放大器是具有振动变流的直流放大器,因此特別研究了以下問題。

干扰問題:在設計制造調整中,外界干扰信号成为突出的关键問題。試制放大器的性能,很大程度上决定能否使扰动信号減少到一定数值。

相位問題:放大器中采用了相敏整流放大器,其信号电压和电源电压的相位的差別,对放大器工作影响極大。分析和試驗說明,相位不正常,将引起放大倍数显著下降,以致不起放大作用。相位的漂动,也将引起輸出的零点漂移。适当地調整和稳定相位关系,对提高放大倍数及減小零点漂移有巨大的作用。

代用品問題:RΠ 型极化繼电器經過适当选择,可以用作振动变流器。實驗分析說明,繼电器线圈所加交流电压应适当选择,过大将引起外界干扰增加,过小将由于能点的跳动,而使放大器放大倍数降低。

所有的制造試驗等工作結果說明,功率調節系統是可用的。应用模拟技术大大地加速和促进了設計制造控制系統的过程。

放射性同位素开瓶工作中安全防护的研究

山东省放射医学研究所 山东医学院中心实验室

开瓶是放射性同位素实验室中一項必須的又是經常的工作。无论 是那一类的同位素实验室,只要領用的放射性同位素是装在安瓿瓶内,使用时便首先要进行开瓶,然后才能分装或稀释备用。

关于开瓶的方法,根据不完全了解,大多数是利用划痕、电烙或炸开的方法,即先用牙科鉗或其他工具在安瓿瓶上磨一切痕,然后再用电烙烧燙痕迹,将瓶炸开。

根据我們的經驗,虽然在操作中尽量采用了远距离工具,如远距离操作夹、远距离电灼器等,以望尽量减少受幅照的剂量,惟因每次开瓶都要經過磨痕、电烙等步骤,所需的时间較长。如以一般操作熟練者而論,每次开瓶也需 20 分鐘左右。根据幅照剂量与被照時間成正比,与距离平方成反比的关系推論,在开瓶工作中如不注意防护,长期操作也可能对身体健康发生不良的影响,因而应引起对防护的重視。

为了維护放射性同位素实验室工作者的健康,做好开瓶工作中的安全防护,防止射綫对身体的危害,我們曾对开瓶时的防护工作进行了研究。在技术革新运动中,我所技工傅承玉同志創制了快速开瓶器,經实践应用証明該器不仅使用操作簡便,而且开瓶迅速,可提高工作效率 100 多倍。而且对防止开瓶时射綫对身体的危害有着极其重要的意义。为了交流經驗,今特介紹如下,以供参考。

(下轉 252 頁)

当 $\lambda_1 = \lambda_2$, t 甚大时总放射性或生长的子体不以 $\lambda = \lambda_1 = \lambda_2$ 衰变、亦无真正半衰期，其表现半衰期比 T 大。

从凹向 $x - y$ 軸的无平衡的总放射性曲綫变移为凸 $x - y$ 軸的暂时平衡时，中間經過 $\lambda_1 = 2\lambda_2$ 的直線阶段。

$\lambda_1 > \lambda_2$ 的无平衡总放射性曲綫有三种形状。凹向 $x - y$ 軸的无平衡曲綫的条件精确地應該是 $\lambda_1 > 2\lambda_2$ ，而不是籠統地只是 $\lambda_1 > \lambda_2$ 。

参 考 文 献

[1] 肖倫：北京大学放射化学講义。

[2] Comprehensive inorganic chemistry, Ed. M. C. Sneld et al., 1956, vol. 1, chapter 2, P. R. O'Connell: Theoretical and applied nuclear chemistry.

(上接 260 页)

快速开瓶器的設計和操作法

我們设计的快速开瓶器是一种长管枪式的远距离器械，长 90 公分，用空心輕金属制成，重量約半公斤。开瓶器的頂端安有电热絲环和炸开垂。电热絲环是 18—20 号电炉絲制成。炸开垂为一可更換的棉花球制成。开瓶器的末端是一把柄，上面安有电源开关和炸开垂的操纵扭；使用时两者相互制约，打开电源时炸开垂即张开，电源关闭时则炸开垂即可接触安瓿。

快速开瓶器的操作方法非常簡便。即先将开瓶器通連电源(电压 6 伏)，开瓶工作者穿好工作服将保护罐打开暴露出安瓿，在距安瓿瓶一米处手持快速开瓶器，将电热絲环套于瓶頸上。

按下电源开关，电热絲即可加热。約經10秒钟后，放松电源开关，炸开垂即可接触安瓿。由于玻璃受热膨胀，遇冷收缩，因此安瓿即可炸开。

快速开瓶器的防护效果評价

为了鑑定快速开瓶器的防护效果，我們將快速开瓶器与原来使用的开瓶法和天津医药卫生杂志报导的开瓶法进行了性能比較，如左表。

	原使用开瓶法	天津报导开瓶法	快速开瓶器
开瓶时所用器械	4	3	1
一般每次开瓶所需时间	20—30 分	60—70 秒	10 秒
工作者与放射源之间的距离	20 厘米左右	66 厘米	90 厘米
开瓶后瓶口情况	不整齐	相当整齐	整 齐

由以上比較情况完全可以看出，我們設計的快速开瓶器所使用的器械件数仅有一件，显然較原用开瓶法要少；每次开瓶时间仅 10 秒，仅为原来的 120—180 分之一；放射源与工作者之間的距离增加为 4.5 倍。可見，不仅提高了工作效率，而且也达到防护的要求。如根据外防护的理論来看，开瓶器的設計是符合利用時間和距离防护原則的。由炸开的瓶口质量来看，边缘整齐，无发生中間裂开的現象和可能，故可以保证开瓶的质量。因此我們認為快速开瓶器，是一件既能提高工作效率而又具有防护意义的开瓶工具。

参 考 文 献

卢盛章、杨家祥：放射同位素开瓶法，天津医药杂志 59 年 11 号。